

# 建立党组织“统一活动日”制度的探索

熊志玲

（无锡市卫生计生委）

近年来，无锡市卫生计生委党委在开展“两学一做”主题教育活动中，坚持从规范党内组织生活出发，引导基层党组织全面建立党组织“统一活动日”制度，一批深受党员欢迎、群众认可的优秀活动案例以其示范、辐射和带动效应，有力推动了基层党建工作的创新。

## 一、注重突出“四大特性”

一是政治性。政治性是党组织“统一活动日”活动的首要特性。作为党内组织生活的一种形式，党组织“统一活动日”活动不同于一般的群体性活动，必须始终坚持正确的政治导向，注重强化党的科学理论引导，必须始终把党员理想信念教育、党员意识教育、党员作风教育作为活动的主要内容紧抓不放。通过参加活动，让党员牢记身份、强化组织观念、提高党性修养，提升基层党组织的凝聚力和号召力。

《向党旗汇报》是无锡市人民医院内科第一党支部开展的“统一活动日”活动主题，有着鲜明的政治性。活动中，全体党员集体重温入党誓词，并面向党旗，以演讲形式，逐一汇报自己践行宗旨、保持先进、发挥表率作用情况。通过参与活动，党员们感悟入党初心，看到了自身的不足，学习到了身边党员的优点，从思想深处增强了党性意识。

二是规范性。规范性是开展党组织“统一活动日”活动的基础，对于提高党的组织生活质量、增强党员组织纪律观念、落实全面从严治党要求具有重要意义。规范化开展“统一活动日”活动，首先必须把“统一活动日”作为一项制度抓落实，明确相对固化的活动时间，使“统一活动日”活动常态化。

其次，开展“统一活动日”活动必须落实“五个有”，即有明确的责任人、有详细的活动计划、有鲜明的活动主题、有合适的活动阵地、有具体的活动措施，确保党员全员参与、主动参与。无锡市妇幼保健院门诊党支部以“知党史、温誓词、共筑发展梦”为活动主题，支部书记主抓，制定活动计划，在组织党员宣誓、观看《誓言颂》、参观无锡党史展等活动的基础上，结合党员争先创优要求，开展优质服务讨论，排查并整改服务缺陷，活动内容丰富、系统完整。

三是实效性。实效性是衡量党组织“统一活动日”活动的标准，是提升基层党组织凝聚力、战斗力的根本。实效性应当从党员的参与度、职工的认可度、群众的信任度，以及本级党组织的受欢迎度、上级党组织的满意度等多方面进行考量。一项好的活动，应当有利于促进党员先锋作用的再发挥、有利于党群关系的再发展、有利于基层党组织活力的再提升、有利于党的工作基石的再夯实。

无锡市疾控中心疾控党支部从建设“健康有爱”，党建品牌入手，围绕关爱艾滋病、结核病、麻风病等三大慢性传染病病人，确立“党员爱心义卖筹善款”统一活动日活动主题，党员自费3000余元购买原材料设计制作义卖品404件，筹集善款5381元。活动吸引了全体党员乃至入党积极分子、党外干部、职工群众广泛参与，影响力空前。

四是创新性。创新性是提升党组织“统一活动日”活动生命力的关键，也是新形势下增强党的组织生活活力、实现党内组

---

织生活与时俱进的内在要求。当前，党内组织生活不同程度地存在着形式单一、方法陈旧、内容枯燥、活力不足，党员参与兴趣趋弱、教育边际效用递减等现象。创新党内组织生活，关键在于增强党内组织生活的针对性，突出问题导向，适应时代要求，变关门式的教育为开放式的组织生活，变灌输式的讲课为互动式的交流，唤醒党员的主体地位，使党员化被动为主动，积极成为党内组织生活的参与者、设计者、推动者。

《“明廉清心”感悟教育行》系无锡市第三人民医院内妇儿党总支开展的“统一活动日”活动，在半天的活动时间内，将“五个一”活动贯穿一体，即走进一段中国历史、比照一个典型案例、聆听一堂特殊党课、唱响一首清廉之歌、组织一次廉政知识抢答。活动主题明确，形式活泼、载体多样。全体党员边走边听边看边唱，参与踊跃，收到了良好成效。

## 二、重点抓好“三个结合”

一是应当与展现党员先进性紧密结合。在活动中，要主动把党的发展理念、科学的政治理论、优秀的思想文化纳入教育主题，以先进的思想理论引领广大党员；要注重挖掘和宣传党员中的先进典型和优秀事迹，强化党员看齐意识教育，引导党员自觉争先创优，向先进典型靠拢；要积极创造条件，善于搭建平台，主动为广大党员发挥先锋模范作用提供舞台。

无锡市第四人民医院肿瘤党支部统一活动日主动融入先进性要求，组织全体党员远学全国医疗行业先进吴孟超，近学本院优秀共产党员余进进，通过与先进比差距，要求党员争当先锋，努力在专业医疗服务和党员志愿服务两项活动中做到争先创优、示范引领。

二是应当与实践党的群众路线紧密结合。党的十八届六中全会指出：必须把坚持全心全意为人民服务的根本宗旨、保持党同人民群众的血肉联系作为加强和规范党内政治生活的根本要求。落实这一要求，必须认真贯彻党的群众路线，让党内组织生活上接天线，下接地气，增强针对性。

在具体实践中，要求各基层党组织紧密结合本单位党政中心工作、紧密结合改革发展重点目标、紧密结合难点问题、紧密结合党员队伍实际、紧密集合人民群众呼声，设计开展“统一活动日”活动，努力转作风、正行风、办实事、解难事、当先锋。省血吸虫病防治研究所业务第一党支部围绕加强全省血防工作要求，组织青年党员随同老一代血防人回访曾经战斗过的江滩，感受血防前辈的奉献精神，青年党员“再送瘟神”的工作热情得到了进一步激发。

三是应当与履行社会公益职责紧密结合。卫生行业维系着人民群众的健康重托，是履行公益职责、开展社会服务的重要部门。人民群众的就医感受关系着党和政府的形象，关系着强富美高新无锡的建设成效。党内组织生活应当围绕社会呼声，在顺应群众健康需求，强化行业服务实效上下功夫，努力让人民群众感受到党的温暖。

近年来，无锡市卫生计生委各基层党组织通过组建党员责任区、党员志愿者服务队、党员先锋队、党员爱心工作室等，广泛开展服务竞赛、义诊咨询、敬老助学、结对互助等“统一活动日”活动，送服务、送温暖，党员群体的先锋模范作用凸显，社会影响力日增，党组织活力进一步增强。

## 三、认真落实“三项要求”

一是要强化制度建设。落实全面从严治党要求，制度建设是关键。要把建好并落实“统一活动日”制度作为加强基层党建、规范基层组织生活的重要抓手，强化党支部书记“一把手”职责，列入支部工作每月“必修课”。要严格“统一活动日”制度的刚性要求，加强开展活动的各项要素管理，强化考核奖惩，防止制度成为摆设，切实使制度硬起来、刚起来，强化制度执行力。要以“统一活动日”为抓手，促进“两学一做”学习教育向基层延伸、向党支部延伸、向党员延伸，实现“两学一做”学习教育制度化、常态化。

---

二是要强化效果评价。开展“统一活动日”活动应当引入管理学中 PDCA 循环理念，对每一次活动开展情况组织效果评价，形成闭环管理。一项活动中，具体活动的结束并不是整个活动的结束。开展效果评价，有助于避免为开展活动而开展活动，造成组织生活流于形式、忽视结果的盲目现象；有助于及时发现失误和问题，迅速纠正或弥补，为下一步继续开展活动提供依据；有助于对照活动预期目标，固化亮点，形成经验。

在具体评价中，既要把评价权交给广大党员和普通群众，建立以党员群众满意为标准的评价机制；也要通过评价，注重提升基层党组织的积极性，激发党员干部的创造力，增进“统一活动日”活动的吸引力。

三是要强化品牌意识。对于“统一活动日”活动中形成的成效明显、易于复制、便于推广的优秀案例，要注重加以培育和宣传，组织推广和应用。要借鉴市场经济中项目管理的方法，加强活动内涵建设和管理，根据项目发展需要配置和协调相关资源、制定和完善相关制度、设计和制作醒目标识、补充和落实具体措施，巩固并形成活动品牌。要注重辐射“统一活动日”活动品牌效应，建立宣传推介机制，使“统一活动日”活动品牌深入党员群众内心，成为基层党组织凝聚党建资源、激发党员活力、发挥党员示范引领作用的重要载体。